

Fakitermelő verseny a Bakonyban



Ismét versenyen zúgtak a motorfűrészek a Bakonyban, ismét izgatott fakitermelők készültek a versenyszámokra és lesték el egymástól a szakmai fogásokat, hogy minél eredményesebben végezhesenek a Balatonfelvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Rt. által Huszárokélopusztán rendezett fakitermelő versenyen.

Örvendetes ez manapság, amikor a fakitermelés – enyhén szólva – nincs divatban, amikor a fakitermelőket favágóknak, sőt erdőirtóknak bélyegzi a média, amikor az utolsó Országos Fakitermelő Verseny óta 12 év telt el, és amikor ennek a szakmának a becsületét oly nehéz fenntartani.

1988-ban, a Ropolyban rendezett XVII. Országos Fakitermelő Versenyt követően 1990-ben még tétova kezdeményezéssel próbálkozott az ERTI és a SEFAG egy újabb országos verseny megrendezésére, amit azonban szinte elsodort a privatizáció. A fakitermelőket vállalkozásba kényszerítették, a velük való törődésről könnyű szívvel mondtak le az erdőgazdaságok, szinte senkinek nem volt fontos, hogyan történik a fa kitermelése.

A mai közfelfogás szerint a fa nevelését végző erdész – feltéve, ha őshonos fafajt hagy természetesen vegetálni – még rendes ember, de a vágásérett fa kitermelője szinte már közellenség, az általa kivágott fából azonban – az ács, az asztalos és mások keze munkájával – ismét környezetbarát, természetes anyag válik.

Ebben a közhangulatban tehát igazán értékelendő a Balatonfelvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Rt. vezetőinek, elsősorban *Matyasowszky Albertnek* és *Diósi Gyulának* a „bátorsága”, amellyel felelevenítették a régi fakitermelő versenyek hagyományát. Nem elhanyagolható partneri tá-

mogatást kaptak ehhez a szándékukhoz az *Andreas Stihl Kft.*-től.

A 90-es években csupán néhány hasonló kezdeményezésről tudunk. Megemlítendő a Nyírerdő Rt. Guthi Erdészeti-nek több évben is megrendezett házi versenye, amely – részben a nemzetközi versenyszabályzat figyelembevételével – a náluk dolgozó vagy munkát vállalni kívánó fakitermelő vállalkozók összemérése révén kihatással van a következő évi vállalkozói díjakra.

1997-ben Fahasználati dolgozók tanpályás oktatása címmel – az ERTI közreműködésével – versenyt rendezett a Tanulmányi Erdőgazdaság Rt. is, a TAEG kitűnő Fáber-réti tanpályáján.

Természetesen nem szabad megelégedni az erdészeti szakmunkásképző iskolák által évente váltakozó helyszínen megrendezett Szakma Kiváló Tanulója országos versenyekről sem, amelyeken ugyancsak a nemzetközi versenyszabályokhoz közelítő szabályokat alkalmaznak. Ezek a versenyek „merítési” lehetőséget biztosítanak a Magyar Fakitermelő Válogatott vezetőjének a csapatkeresés gondjainak megoldásához.

Mert nemzetközi versenyek továbbra is vannak, sőt azokon egyre nagyobb számban és egyre nagyobb felkészültséggel vesznek részt – elsősorban – az európai országok. Hogy ezeknek a versenyeknek Magyarország rendszeres szereplője – sőt az egyedüli ország, amely eddig minden versenyen részt vett –, az a Fakitermelési Munkakultúra Alapítvány és az őt támogató motorfűrészgyártó cégek (korábban a Stihl és a Husqvarna, 1998 óta a Stihl) érdeme. Ez szinte kötelességünk is, hiszen az első Nemzetközi Fakitermelő Versenyt – *dr. Szász Tibor* kezdeményezésére –

Magyarország rendezte 1970-ben, az akkori Jugoszláviával közösen.

Ezért is tiszteletre méltó a Balatonfelvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Rt. kezdeményezése, a hazai versenyzés újjáélesztésére. 1999 szeptemberében – ugyancsak az Ugodi Erdészet területén – már rendezett egy hasonló versenyt a BEFAG Rt. a saját dolgozói és a nála dolgozó vállalkozók számára. A 2000. május 25-én rendezett huszárokélopusztai verseny szinte teljesen a nemzetközi szabályzat alapján bonyolódott, mindössze a pontozás történt egyszerűsített formában. A versenyen – vendégként – részt vett a Magyar Fakitermelő Válogatott keret két tagja, *Simon Tibor* és *Tóth József* is. Az igazi küzdelem azonban a BEFAG Rt. erdészeteinek két fős csapatai között folyt a BEFAG Rt. által biztosított pénzjutalmakért és a Stihl Kft. értékes tárgyjutalmaiért.

A csapatversenyt – szoros eredménnyel – az Ugodi Erdészet (*Hasprai István* és *Váliczkó Tamás*) nyerte, a Farkasgyepüi Erdészet (*Kaufmann István* és *Hasprai Győző*) és a Devecseri Erdészet (*Surányi Sándor* és *Vízi Zsolt*) előtt.

Döntésben *Surányi Sándor* (Devecser), gallyazásban *Gróf István* (Pápa), szerelésben *Balai Károly* (Balatonfüred), kombinált darabolásban *Hasprai Győző* (Ugod), lánckímélő darabolásban *Csiza János* (Sümeg), egyéni összetettben pedig *Kaufmann István* (Farkasgyepü) végzett az első helyen.

A versenyizgalom levezetését jól szolgálta a huszárokélopusztai vadászházban, a BEFAG Rt. által a versenyzők, a bírók és a vendégek számára biztosított jó hangulatú estebéd.

A versenyen egymástól és főleg a vendégként jelenlévő fakitermelő válogatott kerettagoktól sok értékes, apró és fontos szakmai fogást megtanultak a résztvevők, ami bizonyára növeli a fakitermelési munkakultúrájukat. Talán még ennél is fontosabb, hogy a Balatonfelvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Rt.-nél dolgozó vállalkozók és az Rt. saját dolgozói is érezték, hogy „kenyéradójuk” odafigyel rájuk és megbecsüli őket. Ez pedig a mai világban nagyon fontos érték.

A verseny résztvevői sajnos már nem kerülhettek be a 2000. szeptember 20–24. közötti norvégiai XXIV. Fakitermelő Világbajnokságra utazó Magyar Fakitermelő Válogatottba, mivel oda már korábban el kellett küldeni a nevezéseket, de – további fejlődéssel – esélyük lehet, hogy 2002-ben Nagy-Britanniában képviselhesék a magyar fakitermelőket.

Gólya János

Fotó: **Simon Tibor**